

DOI: 10.16750/j.adge.2023.10.003

涉农专业学位硕士研究生培养 “项目制”改革探索与实践

张 静 张蚌蚌 布都会 陈帝伊 韩 娟

摘要:随着乡村振兴战略和农业农村现代化实践的不断深入,对高层次复合应用型农业人才的需求日益迫切;同时,农业产业链长、涉及学科多、标准化难等复杂问题对涉农高校人才培养提出了新要求。西北农林科技大学加强顶层设计,探索涉农专业学位硕士研究生培养“项目制”改革,形成“乡村振兴”“一带一路”两个专项、“4+6+X”层级分明的人才培养项目管理体系。“项目制”改革着力于创新多元主体管理体制,打破学科壁垒,促进学科交叉融合,强化研究生实践能力培养和职业能力提升,构建以人才培养与重大战略需求相结合、知识体系与服务岗位相匹配、“招培就”一体化为特征的“四链融合、五项衔接、六维贯通”教育模式,有效提升了涉农专业学位研究生培养质量,培养出一批“下得去、用得上、留得住”的高层次复合应用型农业人才。

关键词:专业学位研究生;应用型农业人才;人才培养;“项目制”改革

作者简介:张静,西北农林科技大学研究生院副院长,副研究员,杨凌 712100;张蚌蚌,西北农林科技大学经济管理学院副教授,杨凌 712100;布都会,西北农林科技大学研究生院招生处处长,杨凌 712100;陈帝伊,西北农林科技大学研究生院常务副院长,教授,杨凌 712100;韩娟,西北农林科技大学研究生院副院长,教授,杨凌 712100。

党的二十大报告对全面推进乡村振兴作出重要部署,强调“坚持农业农村优先发展”“加快建设农业强国”。人才是乡村振兴的关键要素,人才振兴是乡村振兴的重要支撑。在此背景下,培养一批有“三农”情怀、懂“三农”工作、能够适应农业农村现代化发展需要的高层次复合应用型人才,对涉农高校而言,既提供了机遇,也提出了新的要求。在涉农高校的高层次人才培养体系中,涉农专业学位因其研究生培养强调实践导向、应用导向,与农业生产一线和农业农村发展紧密结合,在实现乡村全面振兴中有着不可替代的重要作用。

根据相关研究^[1-4],现阶段我国涉农专业学位硕士研究生教育存在以下问题:目标定位不清晰,与学术学位研究生培养存在同质化现象,服务“三农”育人效果不理想;培养过程与“三农”特点(时间跨度大、空间变异性大、系统复杂性高)匹配性不高,培养方式方法创新性不足;“招培就”一体化管理机制不畅。传统“院系制”培养模式难以适应专

业学位人才培养需求^[5-7]。高校、企业和政府等培养主体各自为政,多元主体权责不清,缺乏多主体协同培养的长效机制、不同培养阶段未有效打通^[8-9]。企业参与积极性不高、参与不够深入,高校人才培养和企业有效需求在供需层面相互脱节^[3]。

专业学位研究生教育的目标是“职业导向”,如何创新管理体制,从招生源头对接国家战略需求,在培养中强化研究生的职业能力,从而提高就业与行业产业需求的匹配度,对解决涉农专业学位人才培养中的上述难题有着重要现实意义。有鉴于此,西北农林科技大学自2009年起,面向国家发展重大战略和行业产业人才需求,开展了以管理体制变革为突破口,以招生计划配置牵动资源建设和运行机制改革的专业学位硕士研究生培养“项目制”探索与改革,旨在打破学科及部门壁垒,从根本上解决涉农专业学位研究生培养供给侧和产业需求侧在结构、质量、水平上不能完全适应的“两张皮”问题^[10-11]。

基金项目:中国学位与研究生教育学会课题“面向县域乡村振兴的非全日制研究生‘定制化’人才培养模式研究”(编号:2020ZD1015)

一、“项目制”改革的内涵

项目是工程领域的专业术语，后被运用到社会事务治理领域，特指一种在常规财政支出体系之外，以专项资金的形式进行转移支付，以项目的方式进行自上而下工作实施、任务部署的一种机制^[12]。不同于常规的制度安排，“项目制”既是自上而下进行资源配置的一种方式，更是一种新型的治理模式^[13]。西北农林科技大学开展涉农专业学位研究生培养

“项目制”改革，目的在于创新多元主体管理机制，有效实现“招生、培养、经费、平台、团队”五个对接，切实做到以社会需求精准选人、以能力需求精准育人、以育人需求对接经费、以实践需求对接实习平台、以综合能力提升对接导师团队，培养“下得去、用得上、留得住”的高层次复合应用型农业人才。

在管理方面，学校整体推动，由研究生院联合相关职能部门，依托校内外试验示范站的平台优势，进行“项目制”人才培养顶层设计。在培养方面，推动科研项目与人才培养项目紧密结合，强化“产业链、创新链、培养链、价值链”四链融合，将提升专业素养、实践能力、学科交叉研究能力作为“项目制”专业学位研究生的培养目标，通过实践“五项衔接”（政策保障、行业需求因地制宜地选择性衔接，人才培养项目与科研项目和政府规划针对性衔接，招生、培养、实践及毕业全过程衔接，培养主体与企业、政府多方融合衔接，产学研用递进式衔接）的培养方式，破解“招培就”一体化管理难题，构建“六维贯通”（专硕专博贯通、课程层级贯通、理论实践贯通、能力阶梯贯通、“招培就”管理贯通、育人标准贯通）育人模式。

二、“项目制”改革的目标与思路

1.改革目标

“项目制”改革主要有以下三个目标：①以立德树人为根本、强农兴农为己任，围绕乡村振兴战略、“一带一路”倡议、黄河流域生态保护和高质量发展战略等对高层次复合应用型农业人才需求，系统构建国家战略与研究生成才相统一的人才培养新模式。②按照科研项目和人才培养项目相统一的机

制设计，全方位构建多学科交叉、全产业链培养、全过程培育、全员参与的集科技创新、社会服务与人才培养互促互进的“三位一体”人才培养新机制。③精准对标农业农村现代化发展要求，以职业发展为导向，构建“四链融合、五项衔接、六维贯通”教育模式，培养专业水平高、实践能力强、综合素质高、国际视野宽，具有“三农”情怀和勇于承担新时代使命和责任的高层次复合应用型农业人才。

2.改革思路

“项目制”改革以立德树人为根本，立足乡村振兴战略和“一带一路”倡议等高层次应用型创新人才需求，面向应用能力和职业胜任力提升，加强顶层设计，以招生指标配置牵动资源建设和运行机制改革，围绕重大战略需求下的科研项目设置不同层级的人才培养项目，并建立首席导师制，构建校内职能部门、学院、试验站、政府、企业等多元主体协同育人机制，统筹推进管理、培养和招生的一体化改革，实现多学科交叉和精准培养，形成“需求导向、创新驱动，项目牵引、跨界融合，多元协同、精准培养”的改革思路。

三、“项目制”改革的发展阶段

西北农林科技大学“项目制”改革经历了探索实践、应用推广和全面实施三个阶段（见表1）。“项目制”通过招生、培养、管理三方面的改革举措来整体推动涉农专业学位研究生培养，建立以科研项目和人才培养项目有机融合为切入点，以首席导师制为抓手，以招生指标及资源配置为驱动力，以校内外研究生创新实践基地为载体，以跨学院多学科导师团队为保障，层级分明且动态调整的“4+6+X”的人才培养项目管理体系。目前学校已全面实施“项目制”招生，校级重点项目、校级探索项目招生指标由学校配置，院级培育项目招生指标由学院配置。

四、“项目制”改革的管理体系

西北农林科技大学围绕国家重大战略需求，瞄准农业科技应用前沿，重构“招生、经费、平台、团队、就业”人才培养要素，设置“乡村振兴”和“一带一路”两个专项的专业学位研究生培养项目，

表1 西北农林科技大学“项目制”改革的三个阶段

阶段名称	重点改革措施	取得成效	存在问题
探索实践阶段 (2009—2016年)	开展科研项目招生试点，对社会服务效果好、横向经费充足的学院，单列配置专业学位招生指标。	①提高了学院及导师对专业学位是应用型专门人才的认识和积极性； ②试点学院人才培养质量提升明显。	“专业学位研究生学术化培养”的固化思维和工作惯性没有从根本上得到扭转。
应用推广阶段 (2017—2019年)	①根据需求提出“项目制”设计方案，按照项目编制招生公告； ②用增量计划配置到项目； ③设置“乡村振兴”“一带一路”两个专项由职能部门牵头的4个校级重点项目。	①初步扭转了专业学位培养学术化的倾向，搭建“项目制”人才培养项目构架； ②初步形成由校级职能部门牵头协调、项目首席导师负责的研究生教育管理新模式； ③根据项目针对性制定特色培养方案，创新实践教学环节，强化实践和职业能力培养。	①在“项目制”实施中，导师未能有效将主持科研课题与专业学位研究生培养项目充分融通； ②部分研究生受导师所承担科研项目的制约，实践锻炼和所从事的研究方向未充分融合，参与积极性不高； ③项目牵头部门和学院管理职责没有得到充分发挥，多方主体协调管理机制尚需完善。
全面实施阶段 (2020年至今)	①增设6个校级探索项目和若干个学院培育项目，构建并全校实施“4+6+X”项目管理体系； ②根据项目特色实践，调配指标和增量指标分配带动存量改革，调动项目各方积极性，形成协同管理； ③建立项目申请、监测和评价体系，制定“项目制”管理办法和多元化学术成果认定标准。	①“项目制”培养研究生的积极性越来越高，科研项目支持研究生培养的力度不断加强； ②跨学院跨学科组建人才培养项目和联合申报科研项目的情况越来越普遍； ③实践锻炼和科学的研究的关联性越来越强，专业学位研究生之间朋辈交流频繁。	①“4+6+X”三级项目涉及的研究生规模大，管理力量不足，项目之间的协调有待加强； ②校外实践导师的数量和质量有待提升、管理有待加强； ③高质量的实践锻炼基地有待进一步建设。

形成了“校级重点项目、校级探索项目、院级培育项目”的“4+6+X”分层级、动态化的人才培养项目管理体系（见表2）。校级重点、校级探索、院级培育三个层级的项目可动态调整，相互转化。

五、“项目制”改革的举措

在“4+6+X”的人才培养“项目制”的管理体系框架下，学校主要从管理、招生和培养三个方面推进改革。

1.“六方协同、四维管理”的管理举措

建立涉农专业学位研究生培养多元主体间的协同机制，在研究生“招培就”的不同环节、不同阶段全面加强协同管理和资源统筹调配，形成“六方协同、四维管理”的管理思路，实现“招培就”一体化正流向闭环反馈，达成“三农”情怀人才价值链、高层次应用型人才培养链、农业关键技术创新链、现代农业发展产业链“四链融合”。

“六方协同”指研究生院、学院、导师（首席导师、招生导师、校外导师等）、政府、企业、试验示范站六方主体协同参与专业学位硕士研究生培养，构建管理主体、直接责任主体、合作培养主体、实践单位等全员参与、全过程育人、全方位培育的专业学位硕士研究生人才培养体系。

“四维管理”指研究生院、相关职能部门（科技推广处、乡村振兴研究院、国际交流与合作处、科学技术发展研究院、新农村发展研究院）、学院、实践单位（政府、企业、试验示范站）四类管理主体，在专业学位研究生培养的不同环节、不同阶段协同管理。研究生院负责“项目制”改革的顶层设计与管理，组织实施人才培养项目的申报、审批、动态监测与考核评估等。相关职能部门等项目牵头单位根据产业问题和实际需求提出招生指标需求，负责提供培养条件保障，落实培养方案、建设特色课程、建立实践基地、参与遴选行业导师等。“项目

表 2 西北农林科技大学“项目制”人才培养项目管理体系

层级	项目名称	涉及的专业学位类别	牵头单位	配合单位	专项类别
校级 重点 (4)	现代农业全产业链	农业、生物与医药、电子信息、机械、林业	科技推广处	园艺学院、动物科技学院等17个学院	乡村振兴
	乡村治理与发展	农业、林业、电子信息、土木水利、资源与环境	乡村振兴研究院	农学院、经济管理学院等11个学院	
	旱地农业绿色发展	农业、生物与医药、电子信息、土木水利	科学技术发展研究院	资源环境学院、水利与建筑工程学院等9个学院	
	丝绸之路国际化农业人才	农业、生物与医药	国际合作与交流处	农学院、园艺学院等4个学院	
校级 探索 (6)	国际农业管理人才	农业、生物与医药	经济管理学院	经济管理学院、动物科技学院等4个学院	一带一路
	国际农业工程人才	土木水利、电子信息	水利与建筑工程学院	机械与电子工程学院等	
	优质乳工程人才培养	生物与医药、农业	食品科学与工程学院	动物医学院、经济管理学院等5个学院	
	智慧农业英才	农业、电子信息、机械	农学院	植物保护学院、园艺学院等5个学院	
	智能农机装备	电子信息、机械、生物与医药	机械与电子工程学院	信息工程学院、食品学院等4个学院	
	智慧水利	土木水利	水利与建筑工程学院	信息工程学院、机械与电子工程学院等	
院级 培育 (X)	葡萄与葡萄酒产业	生物与医药	葡萄酒学院	园艺学院、经济管理学院	乡村振兴
	精英宠物师	兽医	动物医学院	动物科技学院等	
	

制”实施校、院两级管理模式，各学院负责各人才培养项目的申报、年度总结审核与院级培育项目的资源配置和管理等工作，同时负责各类项目研究生日常管理，规范各项目组的实践研究工作日志撰写、实验记录、实践材料收集等工作。

2.“前置条件精准招生，招生指标动态调整”的招生举措

(1) 设定项目前置性条件，制定并发布项目招生公告。围绕国家对高层次复合应用型农业人才需求，设定项目前置性招生条件，做到按需选拔，精准匹配。项目牵头单位、项目首席导师与相关学院联合设计项目“招培就”一体化工作方案，编制项目差异化招生公告，包括招生报名条件、培养过程、校内和基地培养的时间分配、实践去向和专业背景等。研究生依据个人志趣选报项目，导师和研究生之间双向选择，各培养单位根据项目招生计划进行招生录取。

(2) 实施招生指标的调配，建立项目动态调整机制。在初次分配招生指标时，各项目按照前一年的招生规模缩减一定的比例，缩减后剩余的招生指标作为调配指标，对符合国家战略需求、培养资源条件丰富、育人效果显著、产业特色优势突出的项目进行招生指标的二次分配。对优秀生源多、发展急迫的项目用国家年度增量指标进行再分配。同时，对各层级的项目实施年度考核评估，建立招生指标动态调整机制，通过项目实施效果评估、用人单位就业质量反馈、整合调整、增量指标安排等措施，精准扩大特色优势项目的招生规模。

3.“首席导师制、创新教学形式、强化实践锻炼、重视职业能力”的培养举措

(1) 建立首席导师制，落实双导师制。每个项目须明确一位首席导师，负责项目的整体规划设计与实施，包括项目的申报、校内外导师的选拔、合作单位的遴选及项目人才培养方案和项目招生公告

的制定等。各项目组建由校内导师与实践导师组成的跨学科导师团队，明确校内、校外导师的组织分工。其中校内导师由项目首席导师根据项目需要，从各学院具有从事乡村振兴、农业绿色发展、“一带一路”农业发展等相关工作经历的导师中选聘。校外导师须在事业单位、企业、行业协会等从事专业技术或管理工作不少于5年，具有丰富的实践工作能力与经验，由西北农林科技大学遴选和聘用，参与课程教学、实践过程和论文研究等多个环节的指导工作。

(2) 创新教学形式，项目研究生统一开题、实践、论文答辩。以“学科交叉、统一培养”为原则，鼓励研究生参加学科交叉的讲座与讨论，开展涉及多学科知识的实践锻炼和研究。加大实践类课程的比例，邀请行业专家进课堂，实施科研成果和行业技术进教材，建立针对“项目制”改革的校级精品示范课程，通过“朋辈学习组”“理论课堂+实践课堂”

“翻转教学”“移动课堂”“多维过程考核”“青春日志”等教育教学新方法，提升研究生服务“三农”的能力与素质。在校级重点项目“现代农业全产业链”中设立小麦、苹果等14个产业链，实行产业链项目的研究生统一开题、专业实践和学位论文答辩。

(3) 基于“行知行”理念，全面强化实践创新能力。依据“行知行”学习与实践相结合的教育理念，通过多种形式全面强化研究生实践环节，强化专业学位研究生在实践中学习、在学习中实践。首先，加强实践保障。聘请行业、企业专家全面参与培养方案制定，建立“政府/企业专项资金+学校专项培养经费”多元投入的经费保障机制。发挥182个试验示范站育人优势，为研究生实践能力培养提供条件。其次，强化实践体验。要求“项目制”研究生在录取后到正式入学报到前，需在试验示范站进行实践体验，增强对“三农”的认知。再次，深化实践环节。项目研究生在完成校内课程学习后，由项目牵头单位或首席导师根据项目计划安排前往试验示范站，跟随校外实践导师进行一年以上的全生产过程实践，增强实践能力和创新创业能力。第四，依据项目需求选题。要求项目研究生论文选题须以解决当地的实际问题为目标，将实践成效作为论文评价的重要指标。

(4) 定向按需与自由交叉相结合的职业能力培养。以定向按需培养与自由交叉培养相结合的方式，面向就业市场培养高层次复合应用型农业人才。一方面，根据政府和企业需求进行精准化培养，为政府和企业输送“定制化”人才，通过校内导师与地方政府、企业、试验示范站等开展交流与合作，提高研究生的理论联系实际的能力、沟通交往能力、组织能力、独立思考能力及团队合作意识，增强其就业竞争力；另一方面，培养研究生交叉应用能力，鼓励研究生到企业或农村一线开展调研与试验设计，增强他们对国情、农情、民情的了解，培养“三农”情怀。

六、“项目制”改革的成效

1. 创新涉农专业学位研究生育人模式

“项目制”在管理、招生、培养三个方面采取了一系列改革举措，颁布实施了与之配套的专业学位研究生教育改革文件、管理办法，制定了“项目制”运行、考核及评价指标体系，解决了“三农”对人才立体化需求，实现研究生与导师、研究生与企业、跨学院研究生之间的知识传递与信息共享。通过重构教育管理机制，创新多元协同管理，打破了学校各学院和部门之间壁垒，实现专业学位研究生培养“四链融合”，有效提供了从培养目标定位清晰到服务“三农”育人效果显著的管理基础，建立了“多领域交叉、全产业链培养、强实践能力、重职业能力”的培养机制，有效破解了“招培就”一体化管理难题，构建起“六维贯通”的育人模式。

2. 厚植研究生的“三农”情怀

“项目制”研究生全部完成一年以上的驻村、驻站、驻企、驻政府实习实践和顶岗锻炼，他们通过深度走进乡村、走进农民、走进农业，加深了对“三农”问题复杂性和差异性的全面认知和系统思考，提升了认识“三农”、热爱“三农”、探索“三农”的志向和情怀。根据统计，学校涉农专业学位研究生在“三农”领域就业的比例从2017年的40%提高到2021年的80%，其中超过40%的毕业生投身西部地区建设。学校充分发挥试验示范站的育人优势，通过一线党课和基地临时党支部等形式，将思

想政治教育融入专业实践全过程，强化研究生的“三农”情怀。“现代农业全产业链”项目依托试验示范站加强课程思政教育工作，把讲好试验示范站故事作为思政育人抓手，在试验示范站建立了“农科的榜样”思政教育室，通过回顾赵洪璋、李振声、李仪祉等老一辈科学家的功绩，结合当前的驻站农业科技推广服务，开展知农爱农教育。

3. 提升研究生的实践创新能力

通过改革建设，专业学位研究生的实践教学资源大幅增加。学校获批全国农业硕士专业学位研究生实践教育示范基地 3 个；获批国家级和省级课程思政示范课程 12 门；46 个教学案例被中国专业学位案例中心收录；“黄河流域生态保护与农业农村高质量发展”实践团队获评 2020 年“全国优秀实践团体”；“以职业胜任力为核心的实践教学模式构建及应用”等成果获中国农业专业学位研究生教育指导委员会实践成果一等奖 1 项，二等奖 3 项；“丝绸之路农业国际合作人才专项培养探索与实践”获 2021 年全国农林研究生教育助力乡村振兴学术年会优秀管理工作案例。“乡村治理与发展”项目研究生的学位论文全部聚焦陕西省韩城市的花椒、苹果等产业类，农村金融、农村改革等政策类核心问题，实现“项目制”有组织的人才培养与当地乡村振兴战略有机衔接，助力韩城市获评 2021 年度中国乡村振兴十大示范县市。此外，由专业学位研究生参与的《乡村振兴的青年实践——西北农林科技大学师生乡村调查的思索》入选“习近平新时代中国特色社会主义思想青年实践读本”。

4. 显著提高人才培养质量

2022 届“项目制”就业毕业生中 74% 助力“三农”和“乡村振兴战略”，获得国家级、省部级等奖励百余人次，涌现出一批以陕西“乡村振兴好青年”王炳科为代表的先锋榜样，韩硕等研究生助力脱贫攻坚的先进事迹被中央电视台《新闻联播》等主流媒体宣传报道。研究生获中国研究生创新实践系列大赛特奖 1 项、一等奖 5 项，2 名研究生导师入选“全国万名优秀创新创业导师人才库”。“旱地土壤培肥与高效施肥”科研团队等 2 个研究生党支部获评教育部高校“研究生样板党支部”。100 余名农业

硕士参与的“三团一队”（指书记帮镇助力团、专家教授助力团、研究生助力团和优秀人才先锋服务队）助力陕西省合阳县打赢脱贫攻坚战，2019 年被推选为“教育部直属高校精准扶贫精准脱贫典型项目”。

“一带一路”专项培育出一批国际化“三农”人才，其中 48 名研究生被国家留学基金委乡村振兴人才培养专项录取，前往哈萨克斯坦和白俄罗斯开展实践交流研究。

参考文献

- [1] 张涛, 张颖玉. 涉农高校专业学位研究生教学管理的问题与建议[J]. 高等农业教育, 2022(1): 112-119.
- [2] 李明月, 郭成洋, 陈军. 涉农高校专业学位研究生培养质量提升策略研究[J]. 黑龙江教育(高教研究与评估), 2023(2): 53-56.
- [3] 姚志友, 董维春. 我国专业学位研究生教育改革路径探索——一个整体性教育的视角[J]. 学位与研究生教育, 2019(11): 7-13.
- [4] 赵光武, 沈希, 童再康, 等. 基于科技特派员模式培养农科类专业学位硕士研究生[J]. 学位与研究生教育, 2022(1): 42-47.
- [5] 中共中央办公厅, 国务院办公厅. 加快推进教育现代化实施方案(2018—2022 年)[EB/OL]. http://www.gov.cn/zhengce/2019-02/23/content_5367988.htm.
- [6] 成新轩, 刘超, 赵紫凤. 地方高校经济学类本硕博贯通的复合型人才培养模式研究[J]. 学位与研究生教育, 2022(12): 26-32.
- [7] 杨斌. 促产教深度融合 让“专业更专业” 加快建设中国特色、世界水平的卓越工程师培养体系[J]. 学位与研究生教育, 2022(9): 1-8.
- [8] 汪劲松, 张炜. 面向国家重大需求的高层次专业人才产教融合培养探索与实践[J]. 学位与研究生教育, 2022(8): 1-5.
- [9] 周鲜成, 吕阳, 贺彩虹, 等. 地方高校专业学位研究生“五位一体”培养模式的探索与实践[J]. 学位与研究生教育, 2022(12): 20-25.
- [10] 朱冰莹, 董维春. 技术治理视角下的一流学科建设: 实践反思与制度重构[J]. 学位与研究生教育, 2018(10): 1-7.
- [11] 王树国. 深度推进产教融合 协同育人创新工程——西安交通大学“百千万卓越工程人才培养项目”的探索与实践[J]. 学位与研究生教育, 2022(7): 1-5.
- [12] 渠敬东, 周飞舟, 应星. 从总体支配到技术治理——基于中国 30 年改革经验的社会学分析[J]. 中国社会科学, 2009(6): 104-127.
- [13] 盛欣, 刘铁芳. 项目制: 一流学科建设技术治理的审思[J]. 学位与研究生教育, 2023(4): 39-45.

(责任编辑 黄欢)